

# El Día de Palencia

Anuncios, Esquelas y Comunicados según tarifa del periódico  
Pago anticipado  
Administración: Mayor principal, 15  
Teléfono 5  
(Edificio Social de la Federación)

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

La correspondencia al Sr. Director de EL DÍA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

SUSCRIPCIONES:  
Trimestre 6 pesetas  
Semestre 12 pesetas  
América y Portugal 30 pts. al año  
Redacción e Imprenta:  
Mayor principal, 15.—Teléfono 5  
(Edificio Social de la Federación)

AÑO XXXVI—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Lunes 14 de Septiembre de 1925

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11290



EL SEÑOR

## D. Jesús Barbán Garrachón

HA FALLECIDO EN SAN ROMÁN DE LA CUBA

EL DÍA 13 DE SEPTIEMBRE DE 1925

a los 69 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Petra Delgado de Barbán; hijos Jesús, Juan José, Martina, Casilda, Jerónimo y María Teresa; hijo político Francisco Martín Castellanos; hermana Felisa; hermanos políticos Martín Julián, Juliana Delgado y Elisa F. Salomón, nietos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican una oración por su alma.

Por expresa voluntad del finado no se reparten esqueias.



SEGUNDO ANIVERSARIO

del señor

## Don Víctor Calvo Barrios

falleció el 15 de Septiembre de 1923

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada viuda María de los Angeles Martínez de Azcoitia Herrero; hijos Víctor y María Teresa; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Recuerdan esta triste fecha y ruegan una oración por su alma.

Los señores sacerdotes que dicho día ofrezcan el Santo Sacrificio de la misa por su eterno descanso en todas las iglesias de Palencia, recibirán un donativo y el agradecimiento de esta familia.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis se dignó conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



El señor

## D. Ángel Terradillas Nieto

Profesor Veterinario

falleció en Castrorecho de Campos el día 12 de Septiembre de 1925

A LOS 75 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus desconsolados hijos Anisia, Acisclo, Jesús, Pedro, María y Delfina; hijos políticos Juan del Valle, Benita Neira, Máxima Macón, María Hermosilla, Víctor Neira y Arsenio Matía; hermanos Teodoro, Mariano, Liboria y Marceliano; nietos y demás familia,

Suplican una oración por el eterno descanso de su alma, por cuya obra de caridad les vivirán agradecidos.

DEL MOMENTO

## Patronato antituberculoso

El Real Patronato antituberculoso de España ha publicado una Memoria o interesante folleto de la campaña de 1924 a 1925.

De ella se desprenden importantes consecuencias y luminosos datos acerca del desarrollo de la tuberculosis en nuestra Patria y de los medios y de los esfuerzos empleados para atajarla.

El Patronato presidido por S. M. la Reina, y en declaración de la augusta señora, por el señor Conde de Casal, no ha perdonado medio para aumentar la suscripción con que atender a las necesidades de la campaña, a la vez que procura constantemente enriquecer y mejorar las condiciones de sus dispensarios y de los Sanatorios de Húmera y Valdelatas en que tantos

candidatos a la tuberculosis se han arrancado de su mortífero poder.

No puede dejarse en el olvido al hablar de este benemérito Patronato encargado de disputar a la muerte y a la miseria las víctimas que causan por medio de la tuberculosis, el nombre muchas veces bendecido del Ilmo. Sr. D. Bernabé Melo de Poveda que con entusiasmo de verdadero apóstol, y con indiscutible competencia, ha cooperado constantemente a la humanitaria labor de la lucha antituberculosa.

Pero no es solo importante el libro de que nos ocupamos por revelar lo que se ha hecho y lo que se sigue haciendo para combatir la tuberculosis, sino por que descubre las madrigueras en que la tuberculosis se refugia, y enseña por lo tanto, el camino de perseguirla y acorralarla.

Acompañan al libro unos curiosos e instructivos gráficos, obra ¿de quién han de ser? del invencible y conocidísimo estadístico don Eduardo Navarro Salvador, que pone de relieve el grado de desarrollo que la tuberculosis alcanza en las diversas poblaciones de España. No queremos citar los nombres de las provincias que tienen más elevado el índice de mortalidad tuberculosa, por no molestar a nadie ni propagar inútiles alarmas, pero desde luego se descubre en dichos índices, que los climas húmedos y bajos, y las grandes aglomeraciones de población, y dentro de una misma población los barrios más apelmazados y más pobres, son los que prestan mayor contingente al desarrollo de la terrible enfermedad.

Pero si no queremos citar los índices más elevados de mortalidad, séanos lícito, por lo menos, citar los más bajos, que comprueba, por el procedimiento inverso, la misma verdad, o sea, la de que los climas más secos y más elevados y las poblaciones más diluidas y más pequeñas, son las más contrarias

al desarrollo del bacilo tuberculoso. Orense es en España el índice más bajo de mortalidad tuberculosa, pues solo alcanza la cifra de 0,55 por 100. Siguen a Orense: Segovia con 0,82; Cuenca con 0,86; Teruel con 0,92; Huesca con 0,97 y Ciudad Real con 0,02. Nada puede decirse con seguridad por los datos del libro, acerca de la profesión que más facilidades presta a la tuberculosis para hacer su cometido, porque si bien es verdad que existen cifras del número de atacados de tuberculosis en cada una de las distintas profesiones, no existen al lado de estas cifras las que, como es natural, no obran en poder del Patronato, o sean las totales del número de individuos que en España se dedican a cada una de las profesiones, para poder establecer con acierto el índice relativo de enfermedad. Es de todas maneras curioso observar el grandísimo contingente que a las filas de la tuberculosis presta el oficio de modista. Las malas condiciones de sol y ventilación en que estas pobres niñas suelen trabajar, y aun los recreos poco higiénicos y poco honestos que en los momentos de expansión se las suelen ofrecer pudieran ser los causantes de esta elevada cifra.

A todos nos conviene, por humanidad y por interés social, pensar y estudiar estas cifras para que todos nos decidamos a cooperar a la labor del Real Patronato antituberculoso de España. Que es a la vez uno de los medios de hacer moral y de hacer patria.

**INFORMACIONES PROVINCIALES**

**DESDE CANDUELA**

La cosecha. En todos los pueblos de esta comarca han terminado las faenas de la recolección. Está un poco retrasada por las tormentas de principio de verano, se ha hecho afortunadamente en inmejorables condiciones. El resultado definitivo de la cosecha, tanto en la de cereales como en la de legumbres, puede, sin hipérbolo, ser calificado de bueno; bueno por la cantidad y bueno por la calidad.

Los patatales se muestran lozanos y prometedores también de una buena recolección.

Como la cosecha de hierba en toda la región fué abundante, la ganadería riqueza aquí tan positiva como la agrícola, no ha de resentirse este año de las escaseces que tanto la perjudican en otros.

Todo ello hace que los labradores se muestren satisfechos; pues han visto colmadas sus esperanzas y premiados los trabajos y zozobras inherentes a una ocupación de todos desatendida y, en nuestro país de resultados tan aleatorios.

Sanatorio. En el próximo mes de octubre se inaugurará en Quintanilla las Torres, un Sanatorio quirúrgico que estará bajo la dirección del culto médico de aquel pueblo, don Santos Revuelta, y del joven y ya eminente cirujano ahora establecido en Santander, doctor García Barón.

El edificio que con este objeto se ha construido, es magnífico, espacioso, y bien situado. Cuenta con dos salas de operaciones y con gran número de habitaciones para los enfermos y sus familias, dotadas de cuanto exige la higiene y el confort modernos.

En dicho establecimiento, para el que se ha adquirido nuevo y costoso instrumental, en armonía con lo que disponen los adelantos científicos de la época, se hará toda clase de operaciones de cirugía general y ortopédica, practicándose también análisis clínicos radioscopia y cuanto tienda a facilitar la seguridad de los diagnósticos.

Dada la situación del Sanatorio, sus inmejorables instalaciones, las vías de comunicación que le rodean, las tarifas relativamente económicas que han de establecerse y sobre todo, la competencia y crédito profesional de sus directores, no es aventurado predecir un rotundo éxito que, desde luego, deseamos a nuestros distinguidos amigos los señores Santos y Barrio.

Corresponsal

12-9-1925.

**Nueva Electra de Palencia**

En todo el año de 1925 no ha tenido su servicio interrupciones. Dispone de fuerza suficiente para ampliar sus instalaciones. Admite abonados.—Calle Mayor, 25.

**Impresiones sobre la audición de música orgánica dada en la S. I. Catedral de Palencia, por don Bernardo de Gabiola**

Voz de vivos y de muertos, eco de pretéritas generaciones y anuncio de lo futuro... Ovación vibrante de los pueblos fieles... este es el órgano de Iglesia.

CHATEAUBRIAND

Al sonar el nuevo órgano de nuestra S. I. Catedral, bajo el pulsar del eximio artista que trajo a Palencia la afición musical y el buen gusto artístico de unos cuantos amigos del arte religioso, parecía que los Angeles del cielo habían encarnado en los figurativos de la artística caja y cantaban.

En el pulsar orgánico hay quien taratamea, quien solo pita, pero también hay quien canta, si, los dedos también cantan. Los del organista, don Bernardo de Gabiola, hablan de corrido, pero también cantan que es un primor.

Un templo artístico sin órgano o con un órgano malo, es un templo sin voz o con voz atrofiada por los años, que debe enmudecer por no ser apto para orar. El órgano es un comentario de la oración pública. Siempre debe orar cantando y alabando a Dios, y esas canciones sin palabras, por lo mismo que son emanaciones del sentir profundamente religioso, tal vez aspiraciones e inquietudes del alma mística de amor perdida, necesitan, como intérprete, un Angel para cada dedo del organista y un instrumento capaz de expresar aquellos hondos sentires.

Toda combinación de sonidos, como de palabras, debe tener un valor psicológico propio, sea cualquiera el sentir expresado. Y así como se dice vulgarmente en la vida **HABLAR POR HABLAR** cuando se pronuncian muchas letras y palabras sin sentido, así debe decirse: **SONAR POR SONAR**, o **TOCHAR POR TOCHAR**, cuando no se expresa nada musicalmente.

Jamás he sentido la emoción de grandiosidad y la admiración de una técnica tan profunda como en este concierto,—me decía al oído un aficionado a la música y que era la primera vez que oía un órgano moderno tan bien tocado. Los sonidos rápidos, dulces, aterciopelados, suaves, aunque sonoros, potentes y llenos, del órgano nuevo, le parecían a este señor, según su frase, como aleteos graciosos y filigranas de voces angélicas. Y este pensamiento que me sugerió el amigo, me hizo olvidar un momento al prodigioso artista cuando los ecos de los sonidos que arrancaba del instrumento se perdían en las cúpulas de los cruceros y recordaba la frase que oía el día anterior al propio Sr. Gabiola: «Jamás pongo los dedos en los teclados sin saber lo que voy a decir, y como lo voy a decir».

\*\*\*

El órgano, es, sobre todo, un instrumento evocador; a su contacto la imaginación se despierta y lo imprevisible sale de lo inconsciente muchas veces. Por eso el órgano es el instrumento que más recursos tiene para improvisar bellamente. A esa mágica cualidad del instrumento deben responder necesariamente estudios musicales nada comunes y aptitudes psicológicas en el artista que tañe.

Los grandes organistas clásicos españoles se distinguieron siempre en el mundo por ser grandes improvisadores, que equivale a decir grandes artistas, pero sobre todos la escuela castellana.

Bastará recordar los nombres siguientes:

Antonio de Cabezón, famoso organista de Carlos V y Felipe II. Nació a la vida en Matagorda (Burgos) y a la vida artística en Palencia, puesto que estudió 18 años tecla en nuestra ciudad con don Tomás Gómez.

El Abad de Salinas, inmortalizado por Fr. Luis de León, fué organista en las Catedrales de León y de Salamanca.

Fr. Tomás de Sta. María, el primer didáctico de órgano, vivió y murió en Valladolid.

El celeberrimo racionero Fco. de Peraza, aquel famoso organista a quien besaba sus manos el místico Maestro Guerrero, y llamaban «Monstruo en la facultad orgánica; era también Salamanca; vivió y murió en la Catedral de Sevilla. Estos organistas castellanos, en frase seiscientista «templaban las pasiones del ánimo hasta conmovier con sus ágiles

y discretos dedos», y como se lee en algún Proemio de libros de la época: «no alaban menos a Dios con su corazón que con sus invenciones, glosas, diferencias, hientos...»

Sus obras están indicando claramente que eran verdaderas y bellísimas improvisaciones, de técnica perfecta y novísima; puesto que en realidad ellos se adelantaron con sus procedimientos a todos los genios del órgano que asombran hoy día y son tenidos por la historia como padres de la escuela musical moderna, los Bach y sucesores, etc., etc.

Este lenguaje austero y grave pero bello y artístico, (sin discusión entre tirtios y troyanos) de nuestros Clásicos Castellanos, no es, desgraciadamente, familiar para nosotros.

Aquellas guirnaldas de floridos contrapuntos que por sí solos, (sin la enfática sucesión de los acordes modernos) destruyen la rigidez y severidad del género, necesitaban para el Dialogar sonoro de los dos teclados (con manos cruzadas) una sólida técnica de Digitación, llamada de **Sustitución** y de **ligado orgánico**, propia racional y la única segura en este género.

El repertorio moderno y modernísimo tiene, es verdad, páginas soberbias que sobrepujan en sonoridad a aquellas, pero no otras cualidades estéticas; verdad es, que los adelantos mecánicos en Organería han conducido

a los compositores a construir obras de verdadera virtuosidad mecánica, sin negar pensamientos hondos en alguna que otra composición, como las del virtuoso de la armonía César Franck.

Estas obras modernas han necesitado organistas modernos, y no bastan ya cinco dedos en cada mano, sino pies hábiles para poder desglosar de esa armonía amplia y colorista otra línea musical independiente, que necesita estudio minucioso y detenido.

El órgano, en este sentido, viene a ser realmente un instrumento concertista, cosa desconocida para nuestros Clásicos, y que no siempre conviene a la Iglesia.

\*\*\*

Don Bernardo Gabiola, es no solamente un Coloso en el órgano moderno, sino un gran organista de clásico. Su fino gusto, exactitud interpretativa apropiada y lógica, delicadeza en la dirección, pasmosa ejecución en el pedaller, son cualidades que demostró ayer en la Audición Sacro-Musical que nos dió en el nuevo instrumento de nuestra Catedral, que elogió sinceramente y calificó de sólido y artístico como pocos de los modernos en España.

Nuestra enhorabuena al concertista, organero y Cabildo Catedralicio. Palencia, 14 Septiembre 1925.

Gonzalo Castrillo  
Maestro de Capilla.

\*\*\*

Nuestro reverendísimo Prelado Diocesano, doctor Parrado, se dignó presidir desde su silla coral esta audición Sacro-Musical y hubo excesivo número de fieles en relación a los asientos que existen en nuestro primer templo, siendo causa de que muchos, sobre todo cerca del crucero del Sagrario, no pudieran oír bien ante el continuado entrar y salir de curiosos, Esto es difícil de evitar en actos de ésta índole.

**El alcalde de Madrid en Burgos**

Leemos en nuestro estimado colega «El Castellano», de la vecina capital, correspondiente al sábado próximo pasado:

«A la una y media próximamente llegaba a la señorial morada de los señores Condes de Castilfalé, en automóvil, el señor alcalde de Madrid, Conde de Vellellano, a quien acompañaba desde Dueñas don García Muñoz Jallón, que había asistido al acto de la entrega del título de hijo adoptivo de la ciudad e inauguración de la plaza que lleva el nombre del Conde de Vellellano.

Acompañaban también al señor alcalde de la Corte los señores gobernador civil de Palencia, los señores Casas y Coso, abogado y el señor Adán, secretario particular del Conde de Vellellano.

Inmediatamente sentáronse a la mesa los ilustres viajeros juntamente con los señores Condes de Castilfalé; su madre y hermana; la señora marquesa de Heredia y el excelentísimo señor Comandante general de Somatenes, en función de capitán general de la sexta región, señor Moreno Alvarez y su distinguida esposa.

El señor Conde de Vellellano ha recibido la visita del señor gobernador civil, señor Gaitero, presidente de la Unión Patriótica, señor Torre Villar, presidente de la Diputación, y don Francisco Dorronsoro y su señora; en seguida han salido para visitar la Catedral, Cartuja, Huelgas y demás notables monumentos.

Mañana, como es sabido, saldrán para Covarrubias, donde se tributará al señor Conde un solemne homenaje».

**WAQUINAS ESCRIBIR NUEVAS**

Contado y plizas  
Casa MORRONDO  
Mayor pral. 166.

**Derroche total de existencias en muy contados días por cierre de LA GRAN FERIA DE CALZADOS**

Mayor pral., 211 PALENCIA Frente a Guillermo del Paso

Siéndole preciso cerrar seguidamente, liquida todos los calzados del detall, como también todas las partidas especiales que le quedan por lotes, de caballero, señora y niños y hace nuevas enormes rebajas de precios sobre los ya baratísimos que tenía.

**El disloque en clases y precios.—Nuevas enormes rebajas**

Fijese en algunos precios y tenga presente que no son saldos, son calzados superiores y de novedad, procedentes de nuestra fábrica en Palma de Mallorca

- Botas para niños y pollitas, caña alta, cosidas en piel y en charol, a 4, 5 y 8 pesetas.
- Zapatos y botas para caballero en cordones y botones, hormas novedad, a 11, 15 y 18 pesetas.
- Zapatos para señora en piel, charol y ante, de las mejores formas y marcas, desde 7 y 9 pesetas.
- Zapafallas señora y caballero en paño y falfite, a 4'25 y 4'50.
- Zapafallas de pana para niños, hasta el número 34, propaganda, a 1'25

**Los precios para grandes partidas son extraordinarios**

Necesitamos traspasarlo todo en seguida

**Del Gobierno Civil**

**Lo que dice el señor Cuesta**

Al entrar esta mañana en el despacho oficial del digno gobernador civil de la provincia, el señor Cuesta, se encontraba despachando numerosos asuntos, y al preguntarle si tenía alguna noticia que comunicarnos, nos dijo que las de Marruecos eran altamente satisfactorias para España, como podrán ver nuestros lectores en la sección correspondiente.

El gobernador ha teleografiado al general Primo de Rivera, al Presidente interino del Directorio y al subsecretario de Gobernación, felicitándoles en nombre de la provincia por los triunfos de nuestras Armas.

Efectivamente, la provincia entera se asocia con todo entusiasmo a este júbilo nacional, y por el despacho de la primera autoridad civil han desfilado, durante la mañana del día de hoy, distinguidas personalidades y elementos de todas las clases sociales, para expresar su inmensa satisfacción por el feliz desarrollo de las operaciones en Africa.

Además, llegan a este Gobierno telegramas y cartas de felicitación. Nosotros manifestamos al Sr. Cuesta la más sincera enhorabuena al Gobierno de Su Majestad por dichos triunfos.

Estuvieron en el Gobierno una Comisión del pueblo de Capillas, el teniente coronel de la Benemerita, el administrador de Correos y el alcalde de Itero de la Vega.

Los comisionados de Capillas vinieron a invitar a dicha autoridad a las fiestas que se celebrarán los días 16

y 17 del corriente. El señor Cuesta Ferrer precisamente el día 16 presidirá en la Casa Consistorial de Palencia, a las 12 de la mañana la anunciada reunión de secretarios de Ayuntamientos; de todos modos prometió a los de Capillas visitar aquella localidad lo más pronto posible, pues su deseo es estar en comunicación íntima con los pueblos de la provincia y conocerlos personalmente.

Esta tarde reunirá en su despacho a los delegados gubernativos, para cambiar impresiones sobre importantes asuntos de interés provincial.

Hablando del personal de vigilancia de Palencia y Venta de Baños, nos manifestó que se ajustaría a las siguientes plantillas:

Palencia.—Un inspector de segunda clase, un agente, dos aspirantes de primera, tres de segunda, y tres vigilantes.

Venta de Baños.—Un agente, un aspirante de primera, dos aspirantes de segunda y dos vigilantes.

En viaje de inspección llegó el sábado a esta capital el secretario general de la dirección de Seguridad, enterándose minuciosamente del funcionamiento de las oficinas de Policía.

Por último, el señor Cuesta se mostraba complacido del resultado brillante de los homenajes que en Itero de la Vega y en Dueñas fueron tributados recientemente al Conde de Vellellano.

Este, condecorador de la obra de justicia y armonía que al frente del Gobierno civil viene realizando don José

Cuesta, le ha felicitado sinceramente. El sábado estuvo el gobernador en Burgos, almorzando en el palacio de los Condes de Castilfalé, en unión de éstos, del Capitán general interino, de los alcaldes de Madrid y Palencia, y de otras personalidades.

Es casi seguro, que el día 16 por la tarde marche a Madrid el señor Cuesta para asuntos particulares y aprovechará su corta estancia en la Corte también para resolver cuestiones oficiales que afectan a la provincia de su digno mando.

**SUCESOS**

**Los que riñen**

Ayer en la Avenida de Casado del Alisal Felipe Pampliega Santos y Segundo Seneque Arias, que habían abusado de la bebida, promovieron una cuestión al intentar romper el primero un billete de marcos alemanes propiedad del otro, yéndose a las manos y resultando uno de ellos ligeramente lesionado.

Los agentes de la autoridad condujeron a los contritantes a la Inspección de Vigilancia donde pernoctaron.

**Sala de Socorro**

Pacientes asistidos en tan benéfico establecimiento y lesiones que sufrían:

Antonio Rivas, de 6 años; herida cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Felipe Pampliega, de 36; apistasis o hemorragia de la nariz.

Máximo Duque, de 41; herida contusa ocasionada sin querer en la región frontal.

EN FUENSALDA

**Homenaje al Prelado**

El próximo miércoles en la villa de Fuensaldaña (lid), pueblo natal del ilustre Obispo de Palencia, un homenaje al Dr. Parrado Compañón en el decubrimiento.

El señor Obispo distribuirá mañana la Sagrada Comunión a paisanos, y más tarde oficiará el Pontifical en la misa, siendo después obsequiado con un banquete.

El alcalde de Fuensaldaña, don Juan de los Ríos, ha acordado al de esta Capital a llantes actos.

**Notas de Sociedad**

Por don Severo Requena, tario de Villeries, y para un cío, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Luisa Esteban del también propietario de una localidad, don Félix.

Entre los novios se han con nitos regalos. La boda ha quedado con ra fecha próxima.

En San Román de la Cuba, cido el respetable señor don Juan Garrachón, confortado con tos Sacramentos.

El finado gozaba de geniales patias en toda aquella comarca su caballerosidad, cultura y su tu habiendo sido muy querido.

A su afligida viuda, doña Delgado, hijos y demás familia, pañamos en el agud odor que mentan ante tan irreparable pérdida.—Ha entregado su alma a Castromochó el culto profesor nario, don Angel Terradillos, persona que gozaba del aprecio convecinos.

Reciban sus afligidos hijos la sión de nuestro sentimiento.

—Mañana se cumple el aniversario del fallecimiento de don Calvo Barrios, caballero muy querido de todos sus convecinos. A la distinguida dama doña de los Angeles Martínez de la esposa del finado, hijos y familia, les reiteramos nuestro me y pedimos a los lectores de «DIA» encomienden a Dios al señor Calvo Barrios.

**NOTICIA Y GACETILLA**

En la imposibilidad de personalmente a todos los nocer la noticia se han interesado el asunto de la creación de cursales de los «Almacenes jandro Ortega», aprovechando conducto para dar a conocer pósitos.

La apertura de la Sucursal de la Calle Mayor Principal tendrá lugar seguramente el Octubre. Y para que se frente de la misma se ha designado un competensimo comerciante.

Su idea, es dotar a esta como a las que posteriormente, blezza, de cuantas condiciones necesarias para satisfacer a merosísimos favorecedores. jores artículos a los precios tados, se pondrán a la venta establecimiento. Y de esta parte, corresponderán, benéfico le, a las atenciones que siempre dispensado el público.

CABALLERO, el otoño xima y V. necesita sustituir por un sombrero de fieltro duradero y barato. L. SORIANO MARTIN se lo ofrece con de estas cualidades — Mayor cipal, 78. — Teléfono 314.

Bajadas de canción, sio de las únicas de duración más baratas que cualquier ducto, probadas, nos lo reís y os ahorraréis dinero, son a garantía como todos ductos de la casa Uralta, que dos treinta y cinco el mes Palencia, Mayor pral., 256.

Estudiantes de Bachillerato paración para alumnos oficiales de uno y otro sexo de 3.º, 4.º y 5.º, a cargo de 20, de cada curso. Informes de la señorita Eulalia Esteban nida del General Amor, 17, pa

Se ruega a la persona que contratado por los asientos de ción un bolsillo de señora, ovalada, conteniendo varios el entreguen en esta adminis



**TUDELA-VEGUIN**

Cemento Portland de absoluta garantía, según lo demuestra su empleo en las obras de más importancia, como puentes, canales, puertos, etc.

Precios y condiciones a

**Segundo Costillas**

Apartado de Correos n.º 31.

Teléfono n.º 2-67

LEÓN

EN ITERO DE LA VEGA

Entronización del Corazón de Jesús  
Bendición del banderín del Somatén  
Homenaje al Sr. Conde de Vellellano

El día nueve de los corrientes se celebraron en Itero de la Vega tres ceremonias, aparentemente de carácter distinto, pero las tres importantes, porque todas ellas reflejaban el espíritu tradicional de la raza, esencialmente cristiano, patriótico y fundamentalmente cristiano, patriótico y amante de la justicia.

Cariñoso recibimiento

Desde las primeras horas de la mañana se encontraba en Itero de la Vega el culto Delegado gubernativo don Manuel J. de Artillera, don Manuel J. de Artillera, el cual, y con él todo el pueblo, esperaron en las afueras la llegada del señor Gobernador civil de la provincia, don José Cuesta, quien con vivas y aplausos hizo su entrada en el pueblo, llegando poco más de las diez y media, llegando poco después el excelentísimo señor Conde de Castillafalé, Vocal de la Comisión organizadora del Somatén.

Bendición del Banderín del Somatén local

Acto seguido se celebró en la iglesia parroquial una misa rezada, con acompañamiento de órgano, presidiendo las autoridades y comisiones, dando guardia al banderín la escuadra del Somatén y ocupando las gradas del Presbiterio la madrina y otras seis señoritas que constituían su Corte de Honor.

Banquetes íntimos

Terminados los actos de la mañana, el señor Alcalde sentó a su mesa a los señores Gobernador civil de Palencia, Delegado gubernativo, don Juan de Dios Aguado, de Población de Campos; señor Toranzo, de Baltanás; don Julián Anaya, de Boadilla del Camino; don Alberto Rodríguez y otras personas.

Homenaje al excelentísimo señor Conde de Vellellano

A las cinco de la tarde hizo su entrada en la población el señor Conde de Vellellano, cumpliendo de esta suerte la palabra dada a las autoridades de Itero de la Vega. El Alcalde de Madrid venía directamente de Galicia, donde visitó varias poblaciones, a fin de estudiar con las autoridades y ganaderos de aquella región el problema de abastecimiento de carne en la capital de España.

Impresión final

Los vecinos de Itero de la Vega unánimemente elogiaban a su digno Alcalde por el acierto y actividad que desplegó en la organización de los actos que quedan reseñados, de cuya brillantez es difícil dar idea, pues realmente tuvieron una nota de efusión y cordialidad que es imposible reflejar con exactitud.

EL AÑO SANTO

La abrumadora obra diaria del Papa

Escriben a «La Voz de Galicia» desde Roma: «No bien he sentado el pié en la Ciudad Eterna, me informo de que se calculan en 10.000 personas las que procedentes de los Estados Unidos, han llegado hasta ahora a engrosar las legiones de peregrinos venidos de todo el mundo a la celebración del Año Santo.

Quinofebrina SAIZ DE CARLOS

Curación segura de las FIEBRAS PALÚDICAS, INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUAR-TERCIANAS, FIEBRAS PERNICIOSAS y Tercianas. Con la QUINOFEBRINA se hace una verdadera cura reconstituyente a la vez que antipalúdica, tonificando el organismo, suprimiendo la fiebre, eliminando el veneno palúdico y devolviendo al enfermo su energía perdida.

PURGATINA SAIZ DE CARLOS

Cura del estreñimiento, pudiendo conseguirse con su uso una deposición diaria. Los enfermos biliosos, la plenitud gástrica, vómitos, indigestión y atonía intestinal, se curan con su uso continuado, por ser un laxante, suave y eficaz.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes de ALAEJOS  
Norias de ALAEJOS  
Arados de ALAFIOS  
Prensas de ALAEJOS  
Trilladoras de ALAEJOS  
Aventadoras de ALAEJOS  
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO  
Don Sarcho, 11, PALENCIA.—Teléfono 37

espectáculo hermoso que tenía lugar en el Ayuntamiento de Itero de la Vega, el cual contrastaba con ciertas teorías que pretenden separar a la Sociedad de Dios y de su doctrina, mientras este honrado pueblo castellano busca como guía y norte de su vida al Supremo Hacedor. Aludió a la imagen entronizada, haciendo constar que simbolizaba, no el cerebro portentoso que dió vida al mundo y a la Humanidad, ni el brazo donde radica todo poder y fuerza, sino el órgano más noble y sensible, el corazón de Cristo, plétórico de amor hacia los hombres.

Banquetes íntimos

Terminados los actos de la mañana, el señor Alcalde sentó a su mesa a los señores Gobernador civil de Palencia, Delegado gubernativo, don Juan de Dios Aguado, de Población de Campos; señor Toranzo, de Baltanás; don Julián Anaya, de Boadilla del Camino; don Alberto Rodríguez y otras personas.

Homenaje al excelentísimo señor Conde de Vellellano

A las cinco de la tarde hizo su entrada en la población el señor Conde de Vellellano, cumpliendo de esta suerte la palabra dada a las autoridades de Itero de la Vega. El Alcalde de Madrid venía directamente de Galicia, donde visitó varias poblaciones, a fin de estudiar con las autoridades y ganaderos de aquella región el problema de abastecimiento de carne en la capital de España.

Impresión final

Los vecinos de Itero de la Vega unánimemente elogiaban a su digno Alcalde por el acierto y actividad que desplegó en la organización de los actos que quedan reseñados, de cuya brillantez es difícil dar idea, pues realmente tuvieron una nota de efusión y cordialidad que es imposible reflejar con exactitud.

EL AÑO SANTO

La abrumadora obra diaria del Papa

Escriben a «La Voz de Galicia» desde Roma: «No bien he sentado el pié en la Ciudad Eterna, me informo de que se calculan en 10.000 personas las que procedentes de los Estados Unidos, han llegado hasta ahora a engrosar las legiones de peregrinos venidos de todo el mundo a la celebración del Año Santo.

Quinofebrina SAIZ DE CARLOS

Curación segura de las FIEBRAS PALÚDICAS, INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUAR-TERCIANAS, FIEBRAS PERNICIOSAS y Tercianas. Con la QUINOFEBRINA se hace una verdadera cura reconstituyente a la vez que antipalúdica, tonificando el organismo, suprimiendo la fiebre, eliminando el veneno palúdico y devolviendo al enfermo su energía perdida.

PURGATINA SAIZ DE CARLOS

Cura del estreñimiento, pudiendo conseguirse con su uso una deposición diaria. Los enfermos biliosos, la plenitud gástrica, vómitos, indigestión y atonía intestinal, se curan con su uso continuado, por ser un laxante, suave y eficaz.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes de ALAEJOS  
Norias de ALAEJOS  
Arados de ALAFIOS  
Prensas de ALAEJOS  
Trilladoras de ALAEJOS  
Aventadoras de ALAEJOS  
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO  
Don Sarcho, 11, PALENCIA.—Teléfono 37

de materialismo que hoy tanto domina, y sustituyéndola por un espiritualismo netamente cristiano, y por tanto cordial y adnegado.

Cierra los discursos, con una brillante intervención, el delegado gubernativo señor Giménez Alfaro, quien comienza dando cuenta del brillante éxito alcanzado por el Ejército y la Marina al desembarcar en la Bahía de Alhucemas con escasas bajas, demostración plena del poder militar de España y del heroísmo de sus soldados ya que dicho punto se consideraba casi como inexpugnable.

Hizo justicia a la Villa de Itero de la Vega y a las autoridades que supieron llevar a la vida Municipal un espíritu de austeridad y sacrificio, correspondido por el pueblo que depositó en ellas su confianza. A continuación habla de las glorias históricas de España, que serán reverdecidas si los pueblos saben acallar discordias, y olvidar malas costumbres políticas, dedicándose todos los ciudadanos españoles al engrandecimiento de la Patria.

Banquetes íntimos

Terminados los actos de la mañana, el señor Alcalde sentó a su mesa a los señores Gobernador civil de Palencia, Delegado gubernativo, don Juan de Dios Aguado, de Población de Campos; señor Toranzo, de Baltanás; don Julián Anaya, de Boadilla del Camino; don Alberto Rodríguez y otras personas.

Homenaje al excelentísimo señor Conde de Vellellano

A las cinco de la tarde hizo su entrada en la población el señor Conde de Vellellano, cumpliendo de esta suerte la palabra dada a las autoridades de Itero de la Vega. El Alcalde de Madrid venía directamente de Galicia, donde visitó varias poblaciones, a fin de estudiar con las autoridades y ganaderos de aquella región el problema de abastecimiento de carne en la capital de España.

Impresión final

Los vecinos de Itero de la Vega unánimemente elogiaban a su digno Alcalde por el acierto y actividad que desplegó en la organización de los actos que quedan reseñados, de cuya brillantez es difícil dar idea, pues realmente tuvieron una nota de efusión y cordialidad que es imposible reflejar con exactitud.

EL AÑO SANTO

La abrumadora obra diaria del Papa

Escriben a «La Voz de Galicia» desde Roma: «No bien he sentado el pié en la Ciudad Eterna, me informo de que se calculan en 10.000 personas las que procedentes de los Estados Unidos, han llegado hasta ahora a engrosar las legiones de peregrinos venidos de todo el mundo a la celebración del Año Santo.

Quinofebrina SAIZ DE CARLOS

Curación segura de las FIEBRAS PALÚDICAS, INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUAR-TERCIANAS, FIEBRAS PERNICIOSAS y Tercianas. Con la QUINOFEBRINA se hace una verdadera cura reconstituyente a la vez que antipalúdica, tonificando el organismo, suprimiendo la fiebre, eliminando el veneno palúdico y devolviendo al enfermo su energía perdida.

PURGATINA SAIZ DE CARLOS

Cura del estreñimiento, pudiendo conseguirse con su uso una deposición diaria. Los enfermos biliosos, la plenitud gástrica, vómitos, indigestión y atonía intestinal, se curan con su uso continuado, por ser un laxante, suave y eficaz.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes de ALAEJOS  
Norias de ALAEJOS  
Arados de ALAFIOS  
Prensas de ALAEJOS  
Trilladoras de ALAEJOS  
Aventadoras de ALAEJOS  
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO  
Don Sarcho, 11, PALENCIA.—Teléfono 37

cierto que en época relativamente lejana actuó en la provincia de Palencia, después sólo ha visto en ella un terreno abonado para que el Poder Público la dispense su justicia, en la seguridad de encontrar franca y cordial correspondencia.

Recogiendo las alusiones referentes a su paso por la Dirección General de Primera Enseñanza, tributó un cumplido elogio al exministro don César Silió, del que había sido colaborador en el Ministerio de Instrucción Pública, presentándole como uno de los pocos hombres políticos que no se consideraban capacitados para desempeñar todas las carteras, sin excepción, ya que en repetidas ocasiones rechazó ofrecimientos para ocupar otros Ministerios, alegando que sus aptitudes y preparación sólo le permitían admitir la cartera de Instrucción Pública.

Terminó manifestando que su conducta pasada constituía la mejor garantía de su proceder futuro respecto a Itero de la Vega.

El público premio con grandes aplausos el sincero y elocuente discurso del excelentísimo señor Conde de Vellellano.

Otras notas

Don Víctor Martínez Bustillo, diputado provincial y culto abogado de Astudillo, dirigió al Alcalde de Itero de la Vega una carta afectuosísima adhiriéndose al homenaje y lamentando que por encontrarse enfermo le fuese imposible asociarse personalmente a los actos.

El señor Juez de Primera Instancia de Astudillo escribió en terminos afectuosísimos al cabo del Somatén Local, con motivo de la bendición del Banderín, felicitando efusivamente a la Institución.

Impresión final

Los vecinos de Itero de la Vega unánimemente elogiaban a su digno Alcalde por el acierto y actividad que desplegó en la organización de los actos que quedan reseñados, de cuya brillantez es difícil dar idea, pues realmente tuvieron una nota de efusión y cordialidad que es imposible reflejar con exactitud.

También es de justicia consignar que con las Autoridades y Somatenes colaboraron al éxito de las fiestas todos los vecinos del pueblo, sin excepción, rivalizando en prodigar atenciones a los que durante algunas horas, gratas e inolvidables, recibimos cariñosa hospitalidad.

EL AÑO SANTO

La abrumadora obra diaria del Papa

Escriben a «La Voz de Galicia» desde Roma: «No bien he sentado el pié en la Ciudad Eterna, me informo de que se calculan en 10.000 personas las que procedentes de los Estados Unidos, han llegado hasta ahora a engrosar las legiones de peregrinos venidos de todo el mundo a la celebración del Año Santo.

Quinofebrina SAIZ DE CARLOS

Curación segura de las FIEBRAS PALÚDICAS, INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUAR-TERCIANAS, FIEBRAS PERNICIOSAS y Tercianas. Con la QUINOFEBRINA se hace una verdadera cura reconstituyente a la vez que antipalúdica, tonificando el organismo, suprimiendo la fiebre, eliminando el veneno palúdico y devolviendo al enfermo su energía perdida.

PURGATINA SAIZ DE CARLOS

Cura del estreñimiento, pudiendo conseguirse con su uso una deposición diaria. Los enfermos biliosos, la plenitud gástrica, vómitos, indigestión y atonía intestinal, se curan con su uso continuado, por ser un laxante, suave y eficaz.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes de ALAEJOS  
Norias de ALAEJOS  
Arados de ALAFIOS  
Prensas de ALAEJOS  
Trilladoras de ALAEJOS  
Aventadoras de ALAEJOS  
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO  
Don Sarcho, 11, PALENCIA.—Teléfono 37

zardo. Después recibe Su Santidad a los preceptos de las Congregaciones, lo que en el gobierno equivaldría a ministros del despacho. Vienen enseñada las conferencias con los cardenales, arzobispos, obispos, patriarcas o nuncios, venidos a Roma de distintos lugares de la cristiandad. En ocasiones las audiencias especiales concedidas a laicos eminentes o a representantes diplomáticos acreditados ante la Sede Pontificia. «El Observatore Romano», el periódico oficial del Vaticano, registra a veces hasta veinte de esas audiencias individuales por día.

Antes de las dos de la tarde, no puede nunca el Pontífice disponer de un momento para almorzar; después de esto, llueve o trune, da siempre un largo paseo por los jardines del Vaticano. A las cinco de la tarde se reanuda el trabajo con el despacho de los innumerables trabajos propuestos de todas las partes del mundo, los que el Papa ha de estudiar y resolver por sí mismo.

Y es fama en Roma que hasta la una de la mañana brilla siempre encendida la luz de lamparilla que alumbraba el escritorio privado de Su Santidad.

—Si se empeña Su Santidad en bajar de ese modo, pronto tendremos que reunir un nuevo Concilio—le observa un cardenal.

—Que más da—dicen que le respondo el Pontífice—si yo no habría de presidirlo.

Nuevos coches-camas de los Ferrocarriles Nacionales alemanes

Las administraciones ferroviarias de todos los países se esfuerzan por hacer a los viajeros lo más agradable posible la permanencia en los coches y en las estaciones. La Exposición Ferroviaria, verificada en Berlín, ha demostrado que la Industria de comunicaciones realiza interesantes progresos en este sentido. Figuraban en la exposición novedades que, una vez introducidas, harán los viajes todavía más placenteros que en la actualidad.

Algunos adelantos exhibidos en la Exposición comienzan adoptarse en la práctica, la Compañía Centro-europea de Coches-camas, denominada «Mitropa», ha adquirido un modelo de coches-camas de la fábrica de vagones Wegman, de Kassel, y lo va a poner en servicio en los trayectos, que tiene arrendados. Este modelo ha sido uno de los grandes éxitos de la Exposición.

Se trataba de poner la idea de construir un nuevo tipo de coche-camas de compartimiento unipersonal. Hasta ahora, en cada compartimento de segunda clase había dos literas; si el viajero quería dormir solo, había de tomar billete de primera clase, bastante más caro.

El problema consistía, pues, en cons-

truir compartimientos unipersonales en el mismo espacio anterior y con el mismo número de viajeros para cada vagón. Los coches-camas tenían diez compartimientos, de los cuales cuatro, unipersonales, se reservaban a la primera clase, y seis a la segunda clase, con dos personas en cada uno; de manera que en cada coche-cama se colocaban 16 viajeros. El nuevo tipo contiene 18 compartimientos unipersonales, 14 de segunda y 4 de primera clase.

Los compartimientos son laterales. El corredor se halla en el centro del coche, no a un lado como anteriormente. Las literas de la primera clase tienen altura normal y están colocadas paralelamente al eje longitudinal del coche. Las literas de la segunda clase están a mayor altura y perpendiculares al eje longitudinal, encima del corredor central. En cada compartimiento hay un lavabo. Durante el día, la litera se convierte en sofá, de modo que el mismo coche puede emplearse continuamente en largos trayectos.

Se ha aprovechado el espacio disponible con tal acierto que en el nuevo tipo de coche-camas existen cuatro compartimientos suplementarios destinados a los viajeros que quieren tomar en ellos el desayuno. El nuevo modelo de coches-camas constituye, pues, un progreso notable en la construcción de coches ferroviarios.

Berlin-Septiembre 1925.

Los festejos de Otoño en Madrid

La Comisión organizadora de los Festejos de Otoño en Madrid, lleva muy adelantados sus trabajos.

Entre otros festejos de gran atracción figuran una batalla de Flores que seguramente superará a los cálculos más optimistas, pues sabemos que están en construcción gran número de carrozas. El festival se celebrará en el Retiro en donde se instalarán unos 2.000 palcos y tribunas, adornados en flor para la Familia Real, autoridades, jurado, etc. Están en organización varias corridas de toros; un ciclo teatral en el que se representarán las obras más notables en drama, comedia zarzuela y sainete; una cabalgata histórica; una retreta, una serie de conferencias literarias y artísticas; concursos de bailes y cantos regionales; grandes atracciones deportivas; fiestas de aviación y de tiro.

Coincidirán con los festejos proyectados la celebración de la Fiesta de la Raza y la celebración de varias exposiciones, entre ellas una organizada por la Unión de Dibujantes Españoles, otra de la Asociación de Pintores y Escultores, otra de Arte oriental chino-japonés, y otra de arte y trofeos taurinos, que promete resultar brillantísima.

Los Exploradores de España organizan también un festival escultista que se celebrará en el Parque de Madrid.

Quinofebrina SAIZ DE CARLOS  
Curación segura de las FIEBRAS PALÚDICAS, INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUAR-TERCIANAS, FIEBRAS PERNICIOSAS y Tercianas. Con la QUINOFEBRINA se hace una verdadera cura reconstituyente a la vez que antipalúdica, tonificando el organismo, suprimiendo la fiebre, eliminando el veneno palúdico y devolviendo al enfermo su energía perdida.

PURGATINA SAIZ DE CARLOS  
Cura del estreñimiento, pudiendo conseguirse con su uso una deposición diaria. Los enfermos biliosos, la plenitud gástrica, vómitos, indigestión y atonía intestinal, se curan con su uso continuado, por ser un laxante, suave y eficaz.

\* FARMACIA DE SAIZ DE CARLOS.—Sereno 28 y 30.—MADRID.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de  
Calzos y bujes de ALAEJOS  
Norias de ALAEJOS  
Arados de ALAFIOS  
Prensas de ALAEJOS  
Trilladoras de ALAEJOS  
Aventadoras de ALAEJOS  
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS  
CATÁLOGOS GRATIS  
Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) ALAEJOS

DENTISTA  
E. GONZALEZ RUBIO  
Don Sarcho, 11, PALENCIA.—Teléfono 37

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
(ESTOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.  
DOLOR DE ESTÓMAGO, DIARREAS EN NIÑOS, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, FLATULENCIAS, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERIA.  
OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Escríbase una botella y se envía pronto que el estómago está vacío. Copias gratis de regalar un su. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días.  
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

**JARÓN CHIMBO**



El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.  
Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.  
Existe siempre la marca estampada en el trozo.  
Se vende en trozos de 50 y 250 gramos.



**Elíxir CALLOL** que pronto le Fortalecerá.  
Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.  
Más de 6000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias.  
De sabor agradable y efecto rápido.  
El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propone a sus amistades. - Precio ptas. 4.50.  
Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia.

**Colegio-Academia Champagnat**  
Dirigido por HH. Maristas  
PALENCIA.—Teléfono 275

Admite alumnos internos, medio pensionistas y externos para 2.º Enseñanza. Comercio oficial, preparación para ingreso en el Instituto y clases especiales.  
Local amplio y de reciente construcción, responde admirablemente a todos los adelantos pedagógicos. Calefacción central, cuartos de baño, extensos patios de juegos, magníficas aulas acomodadas a las exigencias modernas y con abundante material pedagógico.  
Curso 1925-1926.—La apertura de este Centro tendrá lugar el próximo día 9 de Septiembre.

**M. Cebrián Nájera**  
Medicina general, enfermedades de la piel y vías genitourinarias.  
Consulta de diez a once (Jueves y días festivos)  
CARRIÓN DE LOS CONDES

**NUEVA PARADA de automóviles de alquiler**

Desde el domingo 13, se situarán en la Plazuela de las Puertas de León, junto al H. Onrubia, nuevos coches «Studebaker» muy confortables.

**AVISOS A ANGEL VINEGRA**  
ANTONIO MAURA, 23

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**  
LINEA DE CUBA MEXICO  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.  
LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.  
LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes con escala en Nueva York.  
LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15, para San Juan, Caracas, Puerto Rico, Cuzcuta, Cádiz y Barcelona.

**Lucio G. de Medina**  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO  
Intervención oficial en las operaciones de Créditos. Préstamos, Descuentos y otras que realizan los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero.  
Compra-venta de valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros a plazos y al contado. A los compradores les entrega siempre para su garantía la poliza correspondiente.  
Escritorio, Barrio y Mier, 14, pral. PALENCIA

**Bombas centrífugas**  
Grupos de moto-bombas para riegos y usos domésticos, tubería para las mismas.  
**Norberto Marcos**  
Casado del Alisal. «LA CUBANA»

**Cursos Celinos**  
MÉDICO-DENTISTA  
Mayor Pral. 95. N.º 1. PALENCIA

**CICLISTAS**  
Por 10 pesetas al mes podréis adquirir bicicletas de forma ísimas marcas. Especialidad en accesorios.—Casa J. Revuelta, Mayor Pral., núms. 14 al 20.—PALENCIA.

**Luis Martín Gromaz**  
Médico de la Armada  
Especialista en oídos, nariz y ojos  
Mayor Pral. 19 y 21  
De 10 a 1 y de 4 a 6

**Agencia de Negocios**  
Tarasio Fernández Ortiz  
PLAZA MAYOR  
Tienda del Corcho, 3.º, Palencia

**Doctor Díaz-Caneja**  
OCULISTA  
de la Beneficencia Provincial  
Consulta diaria de once a dos.  
Mayor principal, núm. 23.

**Raimundo G. Villanueva**  
PRACTICANTE  
en Medicina, Cirugía y autorizado en Partos. Avisos: Mayor Pral., 137, (Pasaderas) y Panaderas, 17, primer piso.

**Academia Mercantil**  
Gil de Fuentes, núm. 16  
Ha empezado sus clases de Teneduría de libros, Contabilidad, Cálculos y legislación mercantil, Caligrafía, Ortografía, Mecanografía y lo concerniente con el comercio.  
Clases individuales y especiales para señoras.  
Del éxito de la misma responden los alumnos.  
Preparaciones especiales.  
Informes: Angel Salvador, Ramírez, 1, pral.; Félix Barrientos, Banco Castellano, y Mariano Salvador, Compañía Comercial Palentina.—Domicilio: Gil de Fuentes, 16, planta baja.

**Recuerde usted**  
que la casa más barata en escopetas Sarasqueta, Jabali y otras marcas, así como en pólvoras, cartuchería, batería de cocina, vajillas, estatuas religiosas y artículos de regalo, fué siempre  
«EL GALLO»  
Cuatro Cantones.—Palencia.

**“EL RAYO” GRAN ZAPATERÍA**  
Procedente de las mejores fábricas, esta acreditada casa que acaba de recibir un inmenso y variado surtido en toda clase de calzado para la próxima temporada, es indiscutiblemente la que mejores modelos presenta y a precios más ventajosos.  
**Viuda de Zacarías Bartolomé**  
Mayor Pral., 142.—PALENCIA

**SULFATO DE AMONIACO**  
EL MEJOR FERTILIZANTE...  
NITROGENADO PARA LA TIERRA  
BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED  
Agencia de propaganda — Valencia-Grao, Muelle 15. Valencia, Comedias, 22.

**RELOJERÍA SUIZA PLATERÍA Y ÓPTICA PEDRO GIEZA**  
RELOJES: De las mejores marcas en oro, plata y otros metales, completo surtido.  
Especial para labrador y otras marcas desde 20 pesetas.  
ÓPTICA. De primera calidad siempre las últimas novedades en gafas y lentes bien graduados a la vista del cliente.  
Buen surtido en joyitas oro de ley y todo lo referente al ramo de platería propio para regalo.  
**MAYOR PRINCIPAL, 108.—PALENCIA**

**MIGUEL DE ALDECOA DENTISTA**  
Sucesor de Ibáñez  
Mayor Principal, 35.—Teléfono 112

**HERNIADOS**  
INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en PALENCIA y en el Hotel Central únicamente el miércoles día 16 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación bulio, amoldándose al cuerpo como un guante deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precogan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.  
ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas veniales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.  
HERNIADOS TODOS acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista Sr. Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el miércoles día 16 del actual.  
NOTA.—Dicho especialista estará también en BURGOS el día 14 en el Hotel Universal; en VALLADOLID el día 15 en el Hotel Imperial y en LEÓN el día 17 en el Hotel Inglés.  
donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en BARCELONA: Unión, 15.—Casa Torrent.

**COLEGIO de las Tres Virtudes**  
Amor, Trabajo, Previsión  
Padres de familia, Previsión de educación e instrucción, en el colegio mencionado y que el éxito en examen público. Lecciones especiales de Aritmética, Gramática y Ortografía. En la misma dirección y en clase por cultura y joven profesora se instruye a niñas.  
Preparación de ingreso para Instituto, Normal y Seminario. Se admiten internos, medianos y externos de 1.º y 2.º enseñanza. Honorarios módicos.  
Marqués de Alhóndiga, núms. 23.—El director, Rufo Cañero.

**LA CASA RAMON MIGUEL PRESENTA**  
SURTIDO DE APARATOS NOVEDAD  
MAYOR PRINCIPAL 107-PALENCIA-107

**M.ª Piedad Izquierdo**  
Profesora de Música  
Mayor Pral., 86, 2.º

**Practicante de Medicina**  
para partido de espuela. Informes: Alejo Millán, (Aguilar de Campoo)

**Tarjetas, papel, sobres y cuantos impresos necesite, los encontrará esmeradamente hechos en la**  
Imprenta de la Federación  
Apartado 34.—PALENCIA

**Academia Calleja DEL BANCO DE ESPAÑA**  
Clases de Contabilidad, Cálculo, Operaciones de Banca, Legislación y Correspondencia.  
Domicilio: Mayor Principal, 10 Y

**Seleccionadora**  
Se vende una «Marot» en perfecto estado y precio reducido.  
Escritorio Moisés Díez, Palencia

**REPRESENTANTES, para la Comunidad Española de Maquinaria Agrícola se desean en todos los pueblos de la provincia, preferidos los que sean hermanos. Diríjase a: MERCANTIL, Casado del Alisal, y 15, Palencia.**



**Usted tendrá España en su casa con un ejemplar del Anuario General de España (Daily-Baillière - Riera)**

**Su nombre**  
recorrerá todos los lugares de España y del Extranjero si inserta un anuncio en esta obra.  
importantísima que es consultada constantemente por millones de personas del comercio e industria y profesionales.

**3 TOMOS**  
sólidamente encuadernados en 75 pesetas  
Franco de portes en toda España

**El Día de Palencia**  
El periódico más leído y mejor informado de la región

# España y Francia en Marruecos

**El avance de nuestras tropas.—Lucha cuerpo a cuerpo.—En el sector de Alhucemas reina calma.—En el frente francés.**

Vamos a describir la bahía de Alhucemas, una de las mayores del África del Norte y los territorios vecinos, campos de lucha hoy y guaridas de las cabillas del Rif, más guerreras y más celosas de su independencia.

Desde el mar se reconoce a mucha distancia la bahía, por el gran acantilado que la costa forma en Cabo Quilates y Morro Nuevo—sus límites oriental y occidental—en tanto, son bajas las del fondo, que ofrecen apariencia de un anegado; pero aproximándose se descubren las elevadas sierras del macizo rifeño, que no pierden, como algunos creen, al sistema montañoso del Atlas.

La dirección general de la bahía es esta. Desde Morro nuevo, sigue al Sudeste, en línea quebrada, de salientes y entrantes que determinan enses y mareas hasta Punta Siffha; aquí, casi en línea recta, se dirige al Este y en el fondo de Sidi-Iddert, forma el gran arco de círculo que vuelve al Norte para terminar en Quilates.

Las ensenadas, desde Morro Nuevo, son: De los Islotes, conocidas por los naturales con los nombres de Tarsuit, la del Norte y Esbarat la del Sur y más vulgarmente Cala del Quemado. Las domina el monte Adrar Ankran. Son cómodas y seguras, abrigadas por los Pontones y Nortes, provistas de pequeñas playas, tras las que se elevan rocas de no muy fácil acceso.

Entre Morro Viejo y Punta Palomas, queda Cala Bonita, amenazada por el Monte Malmusi con playa más extensa, y la de Salinas.

Según dos más, hasta el Espalmadero, cercano a los límites de Bocooya y Beni-Urriaguél, señoreadas también por las alturas de Taramara y Buyiba. Frente a la Rocosa, se hallan las islas de Tierra y de Mar, vecinas del Peñón; en los cantiles hay cuevas accesibles a botes. En bonanza, puede cruzarse entre los estrechos de las dos pequeñas islas, mas es peligroso con oleaje.

Desde Punta Siffha, en las vecindades de Axdir, comienzan las playas arenosas, adunadas, tras las que hostilizan el peñón de Alhucemas con fuego de fusilería.

En el poblado de Axdir se hallan las ruinas del castillejo que no ocupó el Príncipe de Monte Sacro en agosto de 1673, fiado en las promesas de su alcaide, poco tiempo cumplidas. El no haberse asentado sobre el Continente, unido a otras causas, llevó al Príncipe ante el Consejo de Guerra.

Las ensenadas gozan fondos respetables, sobre todo las más próximas a Morro Nuevo, en cuya vertiente occidental existen las playas de Cebadilla y de Irdani. La bahía tiene bajos, en la desembocadura del Guis y del Nekor, a menos de una milla y otro de naturaleza rocosa. Los de más peligro se encuentran entre la plaza y la isla de Mar. El resto de la bahía que cuenta ocho millas y media de abra y cuatro y media de saco, es limpio y permite la navegación de barcos de cualquier tonelaje.

Constituyen el sistema orográfico de macizo rifeño, de difícil acceso uno la bahía, dos grandes espolones del y menos elevado y de suaves pendientes el otro. Se destaca en el de occidente, el Monte Malmusi, de 300 metros de altitud, con una gran cortadura de su cresta. Al Este del citado, hay otro que denominan de las Palomas (No se trata del famoso de las de cobre y otros minerales). El Yebel-Hamán, se levanta entre los ríos Guis y Nekor. Todavía, hasta el poblado de Axdir, se encuentran la Rocosa y pequeños acantilados. La altura de los Santos encierra la tumba Sidi-Hamed y Sidi-Mohán; una cueva cercana guarda los de otro, muy venerados todos y de gran renombre en el país.

Al Este del río Guis existen lomas de ciento cuarenta metros de cota; desde el Mogote de Tafrastr descendiendo el terreno en larga y suave cuesta, hasta Msurn, en el valle del Nekor poblado de huertas.

Los dos ríos principales son el Guis y el Nekor, que nacen en la vertiente mediterránea de los montes de Beni-Mezduy y Beni-Amreth, a poca distancia uno de otro y no lejos del Kert. En la vertiente Atlántica tiene origen el Uarga. Al aproximarse al Ulitoral, ensanchan sus valles, para desembocar el Guis, en el centro de la bahía por dos bocas separadas en efectiva en quinientos metros. El Nekor lo hace en el extremo oriental de la bahía, siete kilómetros al Este del anterior, al pie de los montes de Ten-

saman. Ambos besan Yebel-Hamán, monte de tantas esperanzas.

Los vientos de los cuadrantes primero y cuarto, son de travesía; pero hay abrigos para aquellos en la costa oriental y para los segundos en la opuesta. El levante es el más peligroso y cuando sopla, se refugian los buques en la ensenada del Renegado. Para el Poniente hay abrigo en la ensenada de los Islotes. Los terrales duran poco y solo soplan cuando la tierra está mojada; empiezan de once a doce de la noche y caen entre ocho y nueve de la mañana.

Tres cabillas se dividen la bahía. Bocooya al Oeste, Beni-Urriaguél en el centro y Tensaman al Este. La primera no ha logrado reponerse del duro golpe que le infligiera el Bandij hace 25 años. Sus crueldades se recuerdan con espanto. Un solo día en vió a Fez 30 cestones de cabezas de kabileños. Beni-Urriaguél sufre la tiranía de Abd-el-Krim y es la más guerrera, la que impuso siempre su hegemonía al Rif. Tensaman, más culta, padece también la odiosa vecindad y desde hace tiempo vacila, porque prevee el final de la contienda.

Cándido Lobera (De «El Telegrama del Rif».)

## PARTES OFICIALES

### El del sábado por la noche

«Según comunica el general en jefe desde Tetuán, hoy a las seis de la mañana prosiguieron las tropas el avance iniciado ayer, comenzando en seguida el combate, que ha sido muy duro, aunque en todo momento favorable a nosotros.

La columna central, constituida por el Tercio y los Regulares, apoyada en los flancos, ocupados por otras dos columnas, avanzó paso a paso, piedra a piedra, con una cortina de fuego intenso de artillería por delante.

El avance representa unos dos kilómetros por terreno escabroso y lleno de toda clase de abrigos, en los cuales el enemigo se defendió con tesón enorme, hasta el punto de dejar hasta la hora de telegrafiar, en poder de la columna, entre peñas y casas derruidas, alrededor de 60 muertos con sus armamentos. Aún se pelea a última hora cuerpo a cuerpo en casas del poblado de Dar Gassi, del que nos hemos apoderado y donde pernoctarán hoy las columnas para seguir mañana su avance.

Nuestras bajas en la jornada de hoy ascienden a setenta, que han sido evacuadas.

El general en jefe da cuenta de haber presidido el entierro del teniente coronel Hernández Francés, a quien impuso la Medalla militar, asistiendo con formidable espíritu un hijo suyo con cuatro heridas recibidas el mismo día que fué muerto su padre.

Dice el general en jefe que jamás conoció espíritu militar tan sublime como ahora.

En el sector de Alhucemas reina calma señalándose pequeños combates de nuestras guardias y servicios avanzados, especialmente de las jarkas.

Regresó a aguas de Alhucemas la escuadra y a las órdenes del general Guerra operó ayer en Uad Lau.

El «Recalde» y el «Velasco» sufrieron a consecuencia de una colisión averías que les impiden continuar las operaciones».

### Los de ayer domingo

Subsecretario del ministerio de la Gobernación al gobernador Civil:

El señor presidente del Directorio desde Tetuán comunica lo siguiente:

«Iniciado al amanecer avance por las columnas, no han encontrado del enemigo más que muertos; y, por lo tanto, sin un tiro han llegado a Kudia Tahar, entrándoles el primer convoy de agua y reforzando la guarnición que será relevada y recibida con honores dentro de unas horas en Tetuán.

«No podía coincidir para mí la fecha de hoy con suceso más grato, pues del éxito de este combate dependía el alzamiento de Yebala, y el terreno no ma aconsejaba enganchar en él más fuerzas en evitación bajas inútiles; además mi línea defensiva ha respondido no flaqueando ante un ataque de diez días con nueve cañones, varias ametralladoras y tres mil rebeldes decididos a todo; verdad es que mejor línea ha sido la bravura insuperable de sus defensores, especialmente los de la llave de ella, que es Kudia Tahar; este glorioso éxito supongo influirá extraordinariamente en la alta situación general y la sangre derramada ahora ahorrará mucho en lo futuro.

«Quiero dar una fiesta en Tetuán a los defensores de Kudia Tahar. Comuniqué estas noticias a S. M. y felicite respetuosamente, así como lo hago también a ustedes por este triunfo y por la fecha de hoy, que quisieramos fuera siempre de satisfacción y gloria para la cada día más amada España.

«Lo comunico a V. S. para su conocimiento, debiendo hacerlo público en la misma forma que anteriores noticias comunicadas. Le saludo».

Presidente Directorio, Alto Comisario, desde Tetuán, me encarga diga a V. S. en su nombre, lo siguiente:

«Me complace poder saludar a V. S. en esta fecha, encargándole lo haga a sus subordinados y alcaldes pueblos provincia, en los momentos en que terminado gloriosamente una de las más rudas e importantes jornadas de Marruecos y que entran liberadas en Tetuán las guarniciones puestos atacados durante diez días, huyendo, dispersando al enemigo, que deja en nuestro poder ciento cincuenta muertos, más de cien fusiles y prisioneros ilesos y heridos.

Hagamos todos votos por una pronta y firme paz precursora del desarrollo y prosperidad España.»

Así mismo encarga señor Presidente haga V. S. llegar este despacho a Presidentes Comités Unión Patriótica esa provincia.

### El de esta madrugada

«Zona Melilla Tetuán sin novedad. En Alhucemas enemigo desconcertado continuando desembarco elementos con toda normalidad, después solemne entrada defensores de Kudia Tahar y su avanzadilla igualmente heroica aclamados por pueblo entero de Tetuán. Se ha cantado un Te-Deum acción gracias iglesia Franciscanos. Enemigo ha sido quebrantado en tal forma, que dejó nuestro poder 150 muertos, más de cien fusiles y prisioneros ilesos y heridos.

Noticias recibidas de provincias no acusan novedad alguna.»

### También en el frente francés la situación es favorable

Fez.—La división 35 se apoderó de Akudian.

La marcha sobre Amgot fué efectuada por la tercera división.

El enemigo opuso a ella alguna resistencia.

La aviación y la artillería bombardearon atrincheramientos enemigos.

En el sector de Taunat los franceses se apoderaron del triángulo situado entre el aduar de Sara y el Uarga, triángulo que mide seis kilómetros de ancho por nueve de largo, llegando a Ain Dgenan, poblado del que se apoderaron tras brillante combate de artillería.

La mañana de hoy fué favorable a los franceses. El enemigo parece haber reaccionado débilmente, inquieto por el ataque de las fuerzas francesas, que quieren desgarnecerse de sus alas.

El enemigo no parece demostrar voluntad de oponerse al avance francés sobre el Uarga.

Ha quedado abandonado por los rebeldes el poblado de Isauel.

Fué descubierta una fuerte concentración en Tauarta, que fué dispersada.

Continuase observando tenaz resistencia en el macizo de Bibane, considerado por el enemigo como el más importante de su línea y lo defendió con energía.

Esta mañana comenzaron a registrarse algunas sumisiones.

### Confusión en el campo rebelde

Tánger.—Las noticias que se reciben del campo enemigo, con referencia a manifestaciones de prisioneros fugados de Axdir, aseguran que se produce en los poblados enemigos gran confusión.

Abd-el-Krim ha mandado prender y poner en prisión a los indígenas que huyeron con sus familias al interior.

Ha cargado de cadenas a estos presos y los ha encerrado en cuevas.

También ha ordenado a los que abandonaron Beni Urriaguél que vuelvan en el plazo de tres días. A pesar de las terribles amenazas del jefe rifeño, los fugitivos se muestran rehacios a cumplir sus órdenes.

La mayor parte de los beniuirriagueles están dispuestos a presentarse ante las autoridades españolas para hacer acto de sumisión.

Aparecen los campos del interior abandonados. Ningún indígena ha podido sembrar.

Por otra parte tienen numerosas bajas. Se registran muchas deserciones, en las filas de Abd-el-Krim, y los que después de desertar son cogidos, sufren espantosos tormentos. Abd-el-Krim manda que se les saquen los ojos y se les quemen las plantas de los pies.

Las deserciones, a pesar de todo, aumentan y el número de bajas sufridas por los rebeldes es enorme.

### «ESPAÑA»

Esta Escuela-gimnasio, militar, particular de reclutas, única y subsistente en Valladolid desde 1.º de Agosto último y fundada por el capitán de Infantería, don Eusebio Valle, la más antigua y acreditada.

Participa a sus futuros alumnos que, autorizada para continuar sus enseñanzas hasta el 31 de Diciembre próximo, según real orden-circular de 8 de Julio anterior, seguirá varios cursos durante dicho tiempo y hasta mentado día.

Se encarga de la imposición de cuotas hasta el mes de Diciembre inclusive y de la tramitación de instancias gratuitamente.

### Cuadro de profesores

Director-profesor: D. Julián M. Carrión, antiguo jefe de Caballería.

Profesor: D. Eusebio Valle, capitán de Infantería.

Profesor: D. Victorino Velasco, teniente de Sanidad Militar.

Profesor: D. Ignacio López, del arma de Infantería.

# LA FECHA DEL 13 DE SEPTIEMBRE

## El segundo aniversario del advenimiento de los militares al Poder

Consejo del Directorio presidido por el Rey.—Telegrama de felicitación a Primo de Rivera.—Últimas noticias de Africa.—Disposiciones oficiales.

### En Palacio

A las 12:20 comenzaron a llegar al Regio Alcázar los Vocales del Directorio.

Los periodistas preguntaron al general Vallespinosa si había nuevas noticias de las operaciones en Marruecos, contestando que las últimamente recibidas eran satisfactorias en extremo y por lo tanto agradabilísimas.

—Habrán visto ustedes, dijo, el contenido de la «Hoja Oficial» publicada esta mañana.

Nuestras tropas han roto el cerco del enemigo, e informes posteriores participan el hallazgo de nuevos cadáveres de moros en los caminos, lo cual demuestra que el castigo causado a éstos ha sido muy duro.

Cuando llegó el almirante Magaz, los informadores le felicitaron con motivo del segundo aniversario del advenimiento al Poder de los militares.

El Presidente interino agradeció la enhorabuena, y refiriéndose a la lucha en Marruecos, confirmó las buenas noticias comunicadas por el general Vallespinosa.

Interrogado sobre el motivo de la presencia en Palacio de todos los miembros del Gobierno, dijo Magaz que iban a celebrar Consejo bajo la presidencia de S. M. el Rey y que don Alfonso les había invitado a almorzar después en su compañía para conmemorar el citado aniversario.

Al Monarca cumplieron el Patriarca de las Indias y el señor Linares Rivas.

En el Consejo expuso, el jefe interino del Gobierno, la situación actual en Marruecos, informando minuciosamente al Soberano de los últimos telegramas transmitidos por el general Primo de Rivera.

Además de los vocales del Directorio almorzaron con Su Majestad el duque de Miranda, el marqués de Ventaña y otras personalidades.

### Un saludo la Marqués de Estella

El almirante Magaz ha dirigido, en nombre del Directorio, un extensivo despacho telegráfico al Presidente y alto comisario en Marruecos general Primo de Rivera, felicitándole por el enorme triunfo en los últimos combates librados, triunfo que todos los generales que integran el Gobierno esperaban, aunque no en las proporciones que se conocen, puesto que superan a todos los anhelos.

El Directorio, conociendo al caudillo que está al frente de todas las fuerzas, su valor, abnegación y amor a la Patria, y estando también percatado del elevado espíritu de aquel valeroso Ejército, se hallaba tranquilo, y, por lo tanto, no le han cogido de sorpresa las gratas noticias recibidas.

Recuerda asimismo el marqués de Magaz, el movimiento salvador iniciado por Primo de Rivera hace dos años, movimiento que la Patria acogió con expresivas manifestaciones de júbilo.

Desde aquella fecha histórica

hasta la hora presente, el ilustre general ha permanecido fiel a su programa patriótico realizando una labor admirable en todos los órdenes, no sin haber experimentado amarguras y sinsabores.

Nosotros, añade el presidente interino en este despacho, que siempre compartimos con vuestros alegrías y las tristezas recibidas en los dos años que llevamos asumiendo la responsabilidad de la gobernación del país, os enviamos en estos momentos tan gloriosos para la Patria, la más entusiasta y sincera adhesión y os prometemos continuar como hasta aquí perfectamente unidos e identificadamente, demostrándoos nuestra admiración y cariño.

### «La Gaceta»

En su número de hoy publica este periódico oficial una real orden de la Presidencia, relacionada con la valoración en la exportación de frutas y hortalizas.

Otra dictando normas para el reintegro del Tesoro de anticipos concedidos a la prensa.

Otra, concediendo carácter oficial en la Asambiea de médicos forenses, que se ha de celebrar en Madrid los días 24 y 25.

Otra, autorizando a las Cámaras de Comercio e Industria de las cuatro provincias gallegas para formar una Federación con arreglo al reglamento que presenta.

### Inmenso júbilo en Tetuán

Los últimos despachos dan cuenta de la entrada de los defensores de Kudia-Tahar y su avanzadilla en la plaza, donde todo el pueblo les hizo un recibimiento entusiástico, pocas veces conocido, pues todas las gentes, presas de intensa emoción, les aclamaba sin cesar.

En la iglesia de los PP. Franciscanos, se cantó un solemne «Te-Deum», en acción de gracias, con asistencia de las autoridades.

De Melilla telegrafian que del efecto causado por el desembarco de las tropas españolas, da idea el hecho de que la mayoría de los poblados que se divisan desde Morro Nuevo ostentan ya banderas blancas en señal de sumisión.

Estos poblados eran antes enemigos encarnizados de los españoles.

VÉNDESE viga lagar con su piedra y husillo; Angel del Río, Villamorco.

VÉNDESE una buena galga de 4 años; dirigirse a Wilibordo Cuadrado, Villaluenga.

MAQUINA COSER «SINGER», perfecto uso, vendo barata; Cestelino Fernández, Villamuriel de Cerrato.

VÉNDESE 4 obradas tierra término Amayuelas Arriba y Abajo. Nicolás Alario, Casado Alisal, 14, 3.º izquierda.

**El Día de Palencia**  
se expende en el kiosco de la Buena Prensa  
Boca-Plaza

